

我的岗位在羊圈圈村



图为安晓龙(右二)入户调查信息。

□ 安晓龙

2020年3月4日 星期三

羊圈圈村位于张家口市张北县城西南16公里处,2018年我受组织委派带着两名同志来这里扶贫,担任了村里的“第一书记”。经过大家的不懈努力,2019年,全村成功脱贫。当疫情阻击战打响的时候,我快速地回到羊圈圈村,和“两委”干部一起带领村民们打响了“村庄抗疫保卫战”。从设立检查站、宣传防疫政策、挨个测量体温,到给村民发

放防护用品、给牲畜消毒、组织给灾区捐款,工作颇有成效。到目前为止,全村未发现一例确诊或疑似病例,每家每户的防护工作都做得很到位。

我们在村里的生活和村民同步。早晨6点起床,把灭了的炉子点着,烧上一壶开水,熬上小米粥,吃个烧饼,早饭很快就解决了。今天活儿多,7点半出门,我们仨和三名村干部、一名村医,对在村居住的13户村民进行走访,逐人测量体温,将每个人的数据输入到张北县疫情排查二维码当中。这一趟走访下来,就到了十二点。

中午没吃饭,接着对全村的房子进行排查,摸排现有农房数量和2019年新建农房数量,统计数据上报至乡政府。走到老村医李志录老人家时,他抓着我的手说:“安书记,你坐一坐,歇一会儿。”老人和我感情特别好,每回见了我都很亲热。他是位孤寡老人,无儿无女,2018年我们刚到村里时,发现他的房屋已经是危房,经过我们反复工作,终于在2019年进行了危房改造。

已经出正月了,天气暖和了,年轻人又张罗着回打工单位上班了。打工是村中百姓的重要收入。我们和村干部一一了解了情况,汇总成一份“复工复产人员名单信息”,报到了乡政府。村委会主任将着急打工的村民小张送到了张家口,让他坐火车去北京。小张挺高兴,说:“光歇着咋挣钱?我去打工,父母生活也能宽裕一些了。”

乡政府政策宣传群里又“滴滴”呼叫我们,通知摸排2020年愿意种植甜菜的村民的情况。我们几个人和村干部又接着入户,逐家统计亩数,汇总后上报。今年打算种植甜菜的村民不是很多,大多还是种植莜麦、亚麻、黍子等农作物,张北这里冷,现在地冻着还都没化。

抗“疫”、扶贫两手都得硬,对于我们来说,扶贫绝对不能松劲。今年的驻村脱贫攻坚计划已经制定好了,主要内容包括:筹划安装防控摄像头,防止村内各类侵财案件的发生;开展种、养殖业科技培训,提高农民种、养殖业技术水平,促进村民增收;开展普法宣传,立足本职,加强宣传,提高村民的法治意识;组建

羊圈圈村广场舞队,让村民们通过健康方式强身健体;制作羊圈圈村全家福影集,提高村民的向心力、凝聚力……

晚上十点多准备睡觉,接到村头检查站值班人员电话,称一辆银色面包车强行进村不配合登记。我赶紧叫上两名队员去往村口。原来,不配合登记的是隔壁村的“二猴子”,白天开车去老丈人家,喝酒后由小舅子开车送其回家,途经我们村,嫌麻烦不愿意登记,话说得硬,发生了口角。我将近期疫情期间各地拒不配合检查被警方处理的案例告知给“二猴子”,对他的行为进行了批评。“二猴子”认错态度很好,向检查站工作人员道了歉,双方握手言和。

回到驻地后已经凌晨零点35分了。这个点儿,妻子已经入睡了吧?她是张家口市传染病医院的护士,不顾自己身体虚弱,主动披上白衣奔赴抗“疫”一线,每天我都担心她。但是她太忙,我不敢随便打电话给她。老婆,希望你保重自己,等疫情过去的那天,我们再相聚!

(作者系张家口市公安局桥西分局扶贫工作队队长)



她能让死者“说话”

——沧州市公安局渤海新区分局法医张爱梅的故事

□ 河北法制报记者 李永志

印象中的法医,总给人一种神秘、高冷的感觉,有一点距离、一丝隔膜,令人不知不觉敬而远之。但张爱梅不是这样,她温和、谦逊、热忱,亲切得就像邻家小妹,尤其是她那双美丽的大眼睛,始终散发着和善与纯净。



图为工作中的张爱梅。

确定死因排除他杀,爱梅又提取了相关检材送检。很快,检验报告证明死者生前无性侵迹象,符合冻死尸体特征,她的分析判断完全正确。

**求取真相
倾心尽力解“尸语”**

这么多年直面无数的鲜血和尸体,爱梅的心早已百炼成钢。她经历过严重变形无法确定驾驶员的交通事故现场;剖析过抑郁症自杀前把自己年幼的孩子也一并勒死的凄惨案例;见证了无妄的生生死死,听惯了痛不欲生的哭泣之声。爱梅说,为枉死者申冤、还离世者清白,是所有法医从业者毕生的追求。

2015年盛夏的某天,晚上7点多,分局指挥中心电话告知:辖区某村住户内发现一具女尸。爱梅和她的团队火速赶赴现场。现场在一处四合院的平房里,死者是房主、一位独居的老年妇女。顶着纷飞的苍蝇,爱梅走进了中心现场。死者仰卧于西侧房间炕边上,头部多处钝器伤,下身赤裸,面部变形,嘴唇眼部突出,符合中度腐败表征,死亡时间约48小时前。在家属的哭泣声中,爱梅对尸体及周围现场进行了仔细勘查检验,初步确定,这是一起杀人强奸案,死者头部有三处钝器伤,致颅脑损伤死亡。爱梅仔细地观察着创口,分别位于死者前额眉心上3厘米,右额部和右枕部。按照

镜像原理和创伤着力点,她大胆推断凶手应该是个“左撇子”;创面伴有较深的挫伤带,对应出颅骨粉碎凹陷性骨折,凶器应为棍棒类,凶手的手劲非常大,推断是个经常干力气活的人;凶手在现场留下了清晰的赤脚足迹,行走步伐均匀而有序,攀爬墙头痕迹简洁利落,岁数肯定不大,身材不会太胖,很可能是个有作案经验的“老手儿”;连60多岁的老太太都不放过,估计是个长期单身的年轻男子……

在这些分析刻画的指引下,侦查员结合外围现场勘查,在中心现场不远处的庄稼地里找到了作案工具——死者家厨房的一条粗擀面杖。侦查员结合现场提取的指纹等一系列痕迹、生物物证,精心织就了一张天网。很快,犯罪嫌疑人杨某祥纳入了侦查员的视线。调查发现,杨某祥已逃窜至河南省。分局立即组织精干警力赶赴河南抓捕杨某祥。当锃亮的手铐从天而降,时年25岁的杨某祥对自己的罪行供认不讳。经查,杨某祥在河南、河北多次流窜,白天打工,晚上溜门撬锁,是个惯偷。那天深夜,原本想翻墙进屋偷点钱财的杨某祥惊醒了独居的老太太,他顺手抄起厨房的擀面杖痛下狠手,然后又起了歹心,做了天理不容的龌龊之事。

仅用了8天时间,渤海新区警方就成功侦破了命案,爱梅功不可没。

“没有人生来就是英雄,总有人用平凡铸就伟大。”爱梅说,“法医就

是活动在暗影里的无名英雄,在阳光照耀不到的地方,用自己的专业知识倾听着那些‘尸语者’,伤心地诉说……”

**爱心深爱
淡泊超然品人生**

爱梅有一个幸福的三口之家,老公小郭是她几次相亲后一见钟情的意中人。和小郭刚一见面,爱梅就直言不讳地说:“介绍人告诉你了吧?我是个法医……”小郭腼腆地笑笑说:“很漂亮的姑娘,从事了一个很伟大的职业……”

因为深爱,所以理解;因为理解,所以心疼。小郭特别支持爱梅的工作,家里校外挑起了很多重担,让爱梅可以放心地奋战在自己热爱的刑侦岗位。儿子岳岳今年5岁,总是问妈妈:“你在公安局是做什么的啊?”爱梅不愿意让孩子早早知道太多的冰冷和血腥,她一脸疼爱地说:“妈妈是帮那些不能说话的人申冤的……”

采访结束,我问爱梅:看过那么多“阴暗”,你的眼神为什么还会这么清澈呢?爱梅说:“看多了生死,人就超然淡泊了。这是职业赋予我的气质。冷静、缜密、珍惜生命,认真生活!虽然女法医有很多的艰辛和苦难,但选择了就真爱一生,竭尽我能,为世界尽一份薄力,为社会贡献一份温情……”

□ 于海涛

3月2日 星期一 晴转中雪

我的岗位在承德市公安交警支队张承高速大队,距家200多公里。4年前,张承高速竣工,承德市公安局要组建一支高速民警队伍。这条高速公路地处高寒、高海拔地区,离承德市区远,条件也很艰苦,但我主动请缨,就这样把自己从市区“发配”到二百公里之外了。从那天起,妻子开心时说我是故意开启异地恋模式,不开心时就说我是嫌弃她了。

疫情开始后,大队开启24小时工作模式,我和同事们轮岗调整。今天我休息,按照母亲写下的清单,去超市为家里购买一周的蔬菜、鸡蛋等物品。这是我每次上班前必做的家务。老父亲重,身边已经离不开人,我不能在近前尽孝,能为他们做的也就这点事了。给父母采购的同时,也给大队的同事们买了些消毒纸巾、洗衣液、肥皂。想起单位二楼的电源开关坏了,也买了个新的。坝上物资紧缺,回来一趟能多买点就多买点。

带着儿子去给老人送菜,妈妈给我们做了猪肉炖粉条子,闻着那个香!正准备吃饭时,孩子发现爷爷不见了!全家炸窝了,要知道老爸患有阿尔兹海默症,什么都不记得。我们跑下楼在小区里寻找,不见人,于是发动亲戚扩大范围寻找,越找越心慌,担心老人出事,怪自己没注意老爸什么时候出去了。两个多小时后,在距家2公里外,表姐找到了老人。我们赶紧过去接老爸。回到家,快下午3点了,我低声和妈妈说:“看好老爸,我得走了,不然耽误接班了。”妈妈说:“你中午饭也没吃呢!”我说:“不饿,放心吧!”我快速下楼开车出发,心里默默念叨:“老爸老妈,您二老千万保重,儿子亏欠你们太多了……”

一路疾驰,路上车不多,晚上六点半前赶到坝上大滩驻地。没想到老天突然变脸,大雪呼啸而至,十五分钟,降雪就漫过了鞋面,一查气温,零下20摄氏度、北风六级,这种情况极易发生交通事故或者车辆打滑、车辆故障等情况。我叫上几个同事马上上路踏查路况,协调融冰除雪,提示路上司机减速慢行。呼啸的大雪、凛冽的寒风,吹得人睁不开眼睛,身上的皮夹克瞬间被打透。

晚上七点多,眼看雪量加大,能见度很低,我迅速协调兄弟单位——高速交警张家口支队一、二大队,承德支队二大队关闭高速,确保安全。然后,协调辖区道路养护部门抛洒底盐,为明天除雪做准备。路上还有部分通行车辆,撒盐车速度慢,为防止追尾事故,我们跟在撒盐车后面打开警灯,保证安全。

21点40分,交班后,我们返回大队,真是又冷又饿!食堂的灯还亮着,厨师张师傅还等着我们。见我们过去,他说:“都冻坏了吧?我做了一大锅疙瘩汤,快趁热喝!”我们狼吞虎咽地喝起来,身子也热乎多了。

回到宿舍,想看看父母睡了没有,用手机打开了家里的监控探头,发现灯已经关了,想来老人已经休息了,我稍稍放了心。

睡了一个多小时,被电话吵醒,一看表,凌晨1点10分。是大车司机打来的求助电话:“警察同志,我们都要冻死了!快来救救我们!”问明情况,我叫上民警魏梦龙和陈泓宇,拿了几桶泡面,又打了壶热水放到车上,马上出发。

求救的是一辆来自吉林辽源的半挂货车司机,车上有两个人,他们在道路封闭前从内蒙古驶入张承高速,中途未按警方提示驶出高速,没想到行驶到千松坝地区因气温过低,柴油冻住,车开不动了,两人被困在高速路上了。

找到被困货车时,司机跳下车,拽着我们哆哆嗦嗦地说:“谢谢你们,谢谢你们,没有你们我们就冻死了!”我们赶紧让他们俩到警车上暖和暖和,给他们倒上热水。他们感激地说:“给你们添麻烦了!怪我们没有按提示下高速……”我们为停在路边的大型货车做好安全防护,将两名司机送到附近的服务区休息,临走时把带来的泡面也都给了他们。回去的路上,寂静的高速路上,只有我们的警灯在闪烁。

我就是一名普通的交警,风雪中你可能看不到我,但我们正用坚持守护着安全。希望明天的太阳早早升起来,融化冰雪,退却阴霾,祖国山河无恙,春暖花开!

(作者系承德市公安局交警支队张承高速大队)



风雪中坚守岗位的于海涛。